

夏凌 革成 吴学岚

为树立积极老龄观和健康老龄化理念,近年来,杭州市委老干部局开展老年教育资源整合试点工作,致力于让全市老年人拥有“优质高效、普惠共享”的老年教育公共服务。

日前,在全市老年教育资源整合成果展示活动上,杭州交出2024年老年教育“成绩单”。活动现场,各地老年教育工作部门各显神通,结合自身特色优势,开展非遗手工技艺展示、老年教育部分自编教材展览、中西式美食烹饪、茶艺制香表演等活动,“多样”“特色”“普惠”3个关键词呼之欲出。让我们一起走进展示摊位看一看吧!

杭州市交出老年教育“成绩单”(一) 关键词:多样 特色 普惠



1 杭州老干部大学非遗传习所技能系

杭州老干部大学非遗传习所以杭州市非遗文化保护项目为主要内容,开设“杭扇、点茶、剪纸”等非遗特色课程,让老同志更加深入了解非遗文化。该课程受到热烈欢迎,成为校园文化一大品牌。现场展示的是泥塑拓印技艺,以及老同志的学习成果,包含杭扇、书画小品等。



2 杭州开放大学自编教材

杭州市教育局与市委老干部局通力合作,统筹建立和完善老年教育优质师资库,做好老年教育人才储备。2024年,杭州老年开放大学组建老年教育志愿者讲师团,成员达300余名。现场展示了部分老年教育自编教材,均由杭州老年开放大学教师参与编撰,内容涉及艺术修养、文化传承、生活技能等方面。



3 杭州老年电视大学银龄手作社群

2024年,杭州市养老服务指导中心(杭州市老年活动中心)打造“缤纷银龄”为老服务品牌,举办银发赛事、打造银龄社群、开展银龄志愿培训等。现场展示了杭州老年电视大学银龄手作社群学员的作品,品种丰富,包括衍纸的扇形摆件、书签,扭扭棒做的梅花、向日葵,还有各类绳编、布艺的挂件饰品,都出自老年朋友的巧手慧心。



4 杭州退休干部职工大学面塑艺术和工艺绳编班

杭州退休干部职工大学通过“企退学苑”等方式已实现全市区级教学点全覆盖,重点开发“面塑艺术”等非遗传承、“网络主播”等时代前沿课程。现场展示了工艺绳编和面塑艺术两门课程教学成果,其中工艺绳编自开设以来已培养出400多位绳编爱好者,部分学员还学以致用,多次参与各类公益活动。



5 上城区老年大学烘焙制作班

2024年,上城区深入推进老年教育资源整合工作,汇编制度、案例、课程库和师资库,新编系列教材3本,发布“宋风流韵”云上系列课程14节。现场展示上城区“银尚启福”项目,这是由区委老干部局、区红十字会联合杭州启加科技共同打造的银色经济IP公益项目,通过烘焙、咖啡、茶艺等学习体验,丰富老年大学银色课程内容,开展银发经济研究,以公益形式培育银发经济业态。

本版图片均由受访者提供